

# 东莞市佛教协会

---

## 东莞市佛教协会 2016 年开展 “规范”主题和谐寺观教堂创建活动方案

我会认真贯彻有关文件精神，按照国家宗教局、省民族宗教委和市民族宗教局的统一部署和相关要求，结合当前我市佛教活动场所管理方面的实际情况，精心筹划在今年开展以“规范”为主题的和谐寺观教堂创建活动。现制定活动方案如下：

### 一、活动主题：

本次活动的主题是“规范”，是此前“安全年”、“教风年”创建活动的拓展和延伸，是在新形势下组织开展的和谐寺观教堂“规范年”创建活动。

### 二、目的与意义：

本次“规范年”创建活动的目的是针对当前佛教活动场所管理方面存在突出问题，问诊把脉，猛药去疴，采取有效措施认真解决，全面提高我市佛教活动场所管理的法治化、规范化、科学化水平，不断促进活动规范、管理规范、行为规范，对于树立佛教界的良好形象，发挥佛教活动场所的优秀功能，更好地服务社会有着重要意义。

### 三、目标任务：

通过开展“规范年”创建活动，努力实现三个规范：

（一）活动规范：推动佛教活动场所严格依法依规办事，自觉在政策法规和教义教规允许的范围内开展活动，把好宗教节日和大型活动关，全面促进活动规范。

（二）管理规范：推动佛教活动场所全面加强制度建设，进一步建立健全人员、组织、财务、会计、安全、消防、档案、文物保护、卫生防疫、大型宗教活动、外事接待等内部管理制度，建立重大事故事件防范报告制度、场所负责人民主评议制度、信众参与监督管理场所制度等，全面促进管理规范。

（三）行为规范：推动佛教活动场所加强对场所教职人员的教育引导和规范管理，从政治素质道德品质、宗教学识、工作能力、文化水平等方面提升整体素质，全面促进行为规范。

### 四、活动范围：

本次活动涵盖全市登记开放的 42 个佛教活动场所及全市佛教教职人员。

### 五、实施计划：

（一）抓好学习宣传动员：（6月6日——6月30日）

我会计划召开一次全市佛教活动场所负责人工作会议，学习上级文件精神，发出倡议书，抓好宣传动员，认真做好

部署。并通过市佛协网站、会刊及其他报刊和互联网等媒体，广泛宣传“规范年”创建活动的重要意义，提高认识，凝聚共识，增强佛教活动场所和广大佛教教职人员的积极性和主动性，“规范年”营造良好氛围。

**（二）全面排查突出问题：（7月1日——7月31日）**

各佛教活动场所要对照相关政策、法规规章和教义教规要求，开展自查，深入查摆活动管理不规范、制度建设不健全和人员行为不端正等问题的突出表现。设立征求意见箱、热线电话、发放调查问卷、开展网上问答等方式，广泛征求信众和社会意见，帮助查找问题所在。我会将深入重点佛教活动场所开展调研座谈，倾听场所意见和佛教教职人员的心声。

**（三）切实加强整改落实：（8月1日——8月31日）**

针对排查出来的突出问题，各佛教活动场所要认真梳理分类，深刻分析成因，有针对性地制订整改措施，建立整改台账，扎实推进整改工作。能立即整改的，要立即整改，防止反弹反复；不能立即整改的要画出路线图，列出时间表，明确责任人，确保整改工作落到实处。对一些信众反映比较强烈的重大问题，要集中力量攻坚，问症把脉，思谋良方，推动问题切实解决。对于因场所自身条件有限等客观原因造成的管理不规范问题，我会将积极协调帮助寻找解决问题的办法。整改落实情况，将在佛协网站、会刊、寺院宣传栏等

平台上公示，自觉接受信众和社会监督。

#### **（四）认真总结活动成效：（9月1日——9月20日）**

在市民宗局的指导下，我会将认真做好活动总结，并督促各佛教活动场所做好总结工作，及时将有效管用的经验做法，并针对存在的各类不规范问题，完善制定切实可行的配套落实措施上升为内部规章制度，将佛教活动场所的各种活动、管理及行为都纳入制度轨道，真正做到用制度管人、按制度办事，提高我市佛教界自我约束、自我管理、自我规范的能力。

#### **六、工作要求：**

**（一）统一行动，提高认识。**本次活动覆盖面广、影响深远、意义重大，我会和各佛教活动场所及佛教教职人员，要在市民宗局的统一部署和正确指导下，有组织、有计划开展各项工作，特别是佛教活动场所负责人，更要以高度自觉性和责任感完成好工作任务，务求活动取得明显成效。

**（二）明确主体，发挥作用。**我会要充分发挥桥梁纽带作用，抓好宣传动员，联系协调各佛教活动场所和广大信众及社会各界做好本次活动的各项工作，并以身作则，带头加强规范管理。各佛教活动场所是本次“规范年”活动的主体，深刻认识开展“规范年”创建活动的重要意义，以主人翁的姿态，积极主动开展活动，发挥好主体作用。要勇于正视问题，勇于揭丑亮短，敢于动真格，将自身存在的突出问题查

准查实查全，做到即知即改、边查边改、真整真改，将各项工作都纳入规范化管理轨道，建立规范管理长效机制。

**（三）依靠信众，接受监督。**广大佛教信众是佛教事业发展的基础，对于佛教活动场所存在问题，他们感受最深，最有发言权。各佛教活动场所要依靠信众、信赖信众、贴近信众，充分发挥信众的监督作用，采取多种方式，主动听取信众意见建议。对排查出的问题及整改落实情况，要及时告知信众，自觉接受信众的评议和监督。鼓励佛教活动场所以灵活多样的方式聘请一定数量的信众为义务监督员，全程参与“规范年”创建活动。

东莞市佛教协会

2016年6月3日

